

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина,
Екатеринбург, Российская Федерация
(E-mail: izan_93@mail.ru)

Современная Центральная Азия в Стадии Region Building ¹

Аннотация. С момента распада Советского Союза и обретения независимости странами Центральной Азии (ЦА), каждая из стран выбрала свой индивидуальный путь развития и модель построения взаимоотношений как с мировым сообществом, так и, в частности, с государствами региона. Особую актуальность данный вопрос обретает в контексте больших перемен вызванных улучшением отношений между странами региона, сменой и транзитом власти в Узбекистане и Казахстане (мирным путем без войны и революций). Наиболее кардинальные изменения произошли во внешней и внутренней политике в Узбекистане с приходом к власти Шавката Мирзиёева, проведение очень серьезных и масштабных реформ в стране привело к сближению и улучшению взаимоотношений Узбекистана со всеми странами региона в очень короткий период.

В статье рассматриваются инициативы регионального объединения со странами Центральной Азии, предпринимаемые меры на этом пути, а также роли региональных акторов и их альтернативных проектов для стран региона.

Ключевые слова: региональная интеграция, Центральная Азия, многовекторность, регионостроительство, СНГ, ОЦАС, ЦАЭС, ЕвразЭС.

DOI: <https://doi.org/10.32523/26-16-6887/2020-132-3-20-92-102>

Введение. Основные цели и задачи. Тема региональных интеграционных процессов в Центральной Азии вызывает горячие дискуссии в политическом и экспертных сообществах, и выводы бывают достаточно противоречивыми. Одни указывают на полный провал «регионализации» в Центральной Азии, другие обращают внимание на успех новых моделей интеграции в регионе. Однако в этих противоречивых выводах часто используются различные терминологические подходы, например, региональное сотрудничество или региональная интеграция, региональные организации или регионализм, многосторонность или стремление к многополярному миру.

В данной статье автор стремится решить следующие задачи:

- составить хронологию истории интеграционных процессов в ЦА после обретения странами независимости и распада Советского Союза;

- выяснить, как идет процесс региональной интеграции между странами Центральноазиатского региона в наше время (после смены власти в Узбекистане и Казахстане)

- установить и определить причины, которые сегодня мешают региону в объединении в единый экономический и политический союз;

Структура статьи определяется **методологией исследования**, состоящей в выявлении и анализе двух крупных факторов (внутренних и внешних) препятствующих региональным интеграционным процессам

¹Region Building - Регионостроительство

в центральноазиатском регионе. Под «внутренним» подразумеваются, прежде всего, разногласия между странами региона в понимании «регионального союза» (каким он должен стать? экономическим или политическим?), нежелание отдельных стран входить в любые формы региональных организаций, тем более союзов (Туркменистан), борьба за главенствующую роль в этом объединении (Узбекистан, Казахстан). Под внешним фактором подразумеваются препятствия или нежелания международных и региональных держав (США, КНР, Россия, Турция) в образовании в ЦА регионального объединения, и, напротив, заинтересованность ЕС в сотрудничестве с объединённым регионом в политический, экономический и культурный союз.

С распадом Советского Союза и последовавшего за ним «парада суверенитетов» на карте мира появились новые и независимые государства в Центральной Азии: Таджикистан, Узбекистан, Туркменистан, Казахстан и Киргизия. Все государства региона приняли декларацию о суверенитете и провозгласили себя независимыми государствами и начали предпринимать все возможные действия для создания политической и экономической независимости от Москвы. Несмотря на то, что все государства ЦА так или иначе в экономическом плане зависели друг от друга и были очень близки между собой культурно и религиозно, они не предприняли попытки создать по крайней мере региональный экономический союз, хотя для этого были все условия, оставшиеся от СССР (единая энергосистема, единая железная дорога, зависимые друг от друга предприятия и т.п.).

Хронология интеграционных процессов в Центральной Азии. Распад Советского Союза открыл новые возможности для новоиспеченных независимых государств Центральной Азии в проведении независимой внешней политики и участии в международных и региональных организациях как полноправных и суверенных

акторов мирового сообщества. Уже в начале 90-х годов были сделаны попытки создания единого экономического и политического союза в ЦА, это было не случайно, так как от Советского Союза государствам ЦА досталась единая инфраструктура и система, в которой все страны зависели друг от друга (единая энергетическая система, единая водная система – ГЭС и каналы, единая дорожная система, предприятия), и сохранение данной системы было выгодно всем, учитывая, что новые государства еще не были готовы выстраивать свою независимую от других государств экономическую политику.

Ашхабадская встреча глав государств ЦА. 13 декабря 1991 года в г. Ашхабаде прошла консультативная встреча глав государств ЦА для обсуждения ситуации с распадом СССР и дальнейших взаимоотношений в регионе между странами. По сути эта встреча была ничем иным как ответной реакцией на встречу глав государств России, Украины и Белорусии в «Беловежской пуще», без приглашения на нее ЦА республик и решения без их согласия о роспуске Советского Союза и создания СНГ. Лидеры стран ЦА хотели на равных участвовать в решении дальнейшей судьбы Советского Союза и принятии решений в новой организации СНГ как полноправных участников международных отношений, с мнением которого должна считаться Россия. Это можно было отчетливо увидеть в заявлении глав государств ЦА, которое было сделано на встрече: «Минская инициатива по созданию Содружества Независимых Государств с участием в нем Украины носит позитивный характер. Однако соглашение об этом явилось для нас неожиданностью.» [1]

Ташкентская встреча глав государств ЦА. Следующим шагом на пути региональной интеграции стран ЦА стала встреча глав государств от 4 января 1993 г. в г. Ташкенте. В ней приняли участие президенты Н.А. Назарбаев, А.А. Акаев, С.А. Ниязов, И.А. Каримов и председатель Верховного Совета Таджикистана Э.Ш. Рахмонов. Следует отметить, что это время было очень тяжелым для Таджикистана, шла

гражданская и братоубийственная война в республике, и правительство во главе с Эмомали Шариповичем предпринимало всевозможные способы ее предотвращения и мирного урегулирования.

Лидеры стран ЦА подробно обсудили политическое и экономическое положение в государствах региона. Они обменялись мнениями по вопросам дальнейшего укрепления равноправных и взаимовыгодных экономических и гуманитарных связей между собой, уважая суверенитет друг друга.

В результате главы государств поручили правительствам проработать вопросы, связанные с ценовой политикой, развитием коммуникаций, обеспечением энергоносителями, проблемами Арала и Каспийского моря в интересах государств региона [2].

Центрально-Азиатское Экономическое Сообщество. Лидеры ЦА понимали тот факт, что без объединения стран ЦА в экономический и политический союз невозможно устранить барьеры на пути интеграции, все выше подписанные документы и договоры не будут иметь практического применения. В связи с этим 10 января 1994 г. в Ташкенте, между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан был подписан договор о создании Единого экономического пространства между этими странами. Это стало беспрецедентным событием в истории ЦА и мощным фундаментом для присоединения других стран региона к данной организации и формирования нового регионального актора международных отношений. Согласно статье 1 данного договора Единое экономическое пространство «предполагает свободное перемещение товаров, услуг, капиталов, рабочей силы и обеспечивает согласованную кредитно-расчетную, бюджетную, налоговую, ценовую, таможенную и валютную политику.»

30 апреля 1994 г. в городе Чулпан ата был подписан трехсторонний договор (Узбекистан, Кыргызстан, Казахстан) о создании единой экономической зоны. Позднее данное объединение государств ЦА региона получило название Центрально-Азиатское экономическое сообщество (ЦАЭС) [3].

Организация ЦАЭС не могла в полной мере функционировать как региональное объединение без вступления в нее Таджикистана и Туркменистана. На прошедшем в Ташкенте 15-16 сентября 1995 г. международном семинаре по региональной безопасности в Центральной Азии, в котором участвовали представители многих государств и международных организаций, высказывались мнения о роли ЦА, ее безопасности и способах решения региональных проблем современности. Самым ярким и важным в данном семинаре стало заявление первого заместителя министра иностранных дел Таджикистана Э. Рахматуллаева, которой выразил недовольство в адрес Казахстана, Узбекистана и Кыргызстана следующим образом: «...мы приветствуем и полностью поддерживаем шаги, предпринимаемые Казахстаном, Кыргызстаном и Узбекистаном в направлении реальной экономической интеграции, снятия всякого рода надуманных барьеров на этом пути. Однако искусственное вычленение и исключение такой страны, как Таджикистан, из этого процесса само по себе является попыткой, никак не вяжущейся с объективными процессами и реалиями региона» [4].

Нежелание присоединять Таджикистан в ЦАЭС можно интерпретировать по-разному, с одной стороны Таджикистан – единственная персоязычная страна в регионе, где все остальные государства являются тюркоязычными, с другой стороны, в Таджикистане в это время шла гражданская война и её присоединение к данному союзу могло негативно отразиться на регионе в целом (экспорт террористических и экстремистских группировок, неспособность правительства контролировать ситуацию, неясность, какой станет страна – исламской или светской), что ухудшило бы мирное сосуществование стран региона.

5–6 января 1998 г. в Ашхабаде прошла встреча пяти президентов ЦА региона. Главным вопросом в повестке встречи было утверждение присоединения Таджикистана,

которая недавно вышла из гражданской войны, к ЦАЭС.

Организация Центрально-Азиатского Сотрудничества. Следующей фазой на пути экономической интеграции стран ЦА стало преобразование ЦАЭС в Организацию Центрально-Азиатского Сотрудничества (ОЦАС), которое по сути своей еще больше углубляло взаимоотношения внутри региона и снимало всевозможные барьеры между странами региона.

В декабре 2001 года в Ташкенте состоялась встреча президентов ЦА, где было поддержано предложение президента Узбекистана И. Каримова о преобразовании ЦАЭС в Организацию Центрально-Азиатского сотрудничества (ОЦАС). Договор об учреждении ОЦАС был подписан 28 февраля 2002 г. в Алматы. Участниками договора являются Республика Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Узбекистан. Новая организация имела более расширенные цели и задачи. Страны-участники договорились обеспечивать преемственность ранее принятых договоров и решений в рамках ЦАЭС [5].

16 октября 2004 года в ОЦАС официально вступила Россия, что искажало понятие и смысл ОЦАС. Вхождение России в данную организацию было заранее продумано на самом высшем уровне в Москве, послужило мощным фундаментом для продвижения своих интересов и влияния в Центральной Азии. В ходе саммита глав государств-участников ОЦАС, который прошел 6-7 октября 2005 года в Константиновском Дворце гор. Санкт-Петербурга, Президент России Владимир Путин выдвинул инициативу по объединению ОЦАС с ЕврАзЭС, аргументируя это устранением дублированных функций на других направлениях деятельности ОЦАС.

Участники этого саммита единогласно одобрили предложение В.В. Путина. И на очередной встрече глав государств ЕврАзЭС, состоявшейся 25 января 2006 года в Санкт-Петербурге, были согласованы все необходимые формальности по ликвидации ОЦАС. [6]

После ликвидации ОЦАС закончились интеграционные процессы в ЦА, пошел процесс расчленения и распад Центральной Азии как единого региона. Страны региона начали присоединяться к различным региональным организациям и союзам, образованным Россией, Китаем и Турцией специально для Центрально азиатского региона.

Новый этап интеграционных процессов в Центральной Азии. После прихода к власти в Узбекистане Шавката Мирзиёева начался новый этап взаимоотношений между странами в ЦА. Новое Правительство взяло курс на сближение и улучшение взаимоотношений с соседями и выстраивание дружеских и добрососедских отношений. Эпоха жесткого и тоталитарного каримовского режима, в которой страна была практически изолирована от мира, закончилась. Именно смена власти и политического климата в Узбекистане стали важнейшими факторами для возобновления диалога между странами региона и поводом для встреч лидеров стран региона на самом высоком уровне.

Первая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии. 15 марта 2018 года в Астане состоялась первая консультативная встреча глав государств Центральной Азии после 20-летнего перерыва. Важным в этой встрече был его формат, впервые главы ЦА собрались вместе без участия третьих сторон. В ней приняли участие Президенты Шавкат Мирзиёев, Нурсултан Назарбаев, Сооронбай Жээнбеков, Эмомали Рахмон и председатель Меджлиса Туркменистана Акджа Нурбердыева. Президент Казахстана подчеркнул особую роль Шавката Мирзиёева в проведении такой встречи, по мнению Назарбаева, «глубоко символично, что наша встреча проходит в преддверии общего для наших народов праздника Навруз.» [7].

Данную встречу можно считать хорошей предпосылкой для налаживания накопивших более чем за 20 лет проблем между странами, но ошибочно предполагать, что эта встреча является исторической и решающей для

сближения и восстановления регионального союза. Не стоит забывать факторы, которые будут всевозможными путями сдерживать интеграционные процессы в ЦА, такими факторами являются Россия и КНР. Они не заинтересованы в сближении и улучшении стран региона, которые всегда использовали и будут использовать противоречия между ними в своих целях, тем самым расчлняя регион на части, руководствуясь понятием «разделяй и властвуй». Но Президент Казахстана Н. Назарбаев подчеркивает, что «проблемы Центральной Азии будем решать своими силами, без третьих лиц. Тем не менее он призвал не забывать о сотрудничестве с ключевыми партнерами – Россией и Китаем». Если представить сценарий, где все страны ЦА объединены в единый экономический и политический союз и имеют наднациональные органы власти и учитывая огромный экономический потенциал этих стран, то будет ясно, что в Азии появится новый региональный актор международных отношений, независимый от кого-либо, чего наверняка опасаются Россия и КНР [7].

Вторая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии. 29 ноября 2019 г. в Ташкенте прошла вторая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии. Всаммите приняли участие Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, бывший Президент Казахстана – Елбасы Нурсултан Назарбаев, Президент Кыргызстана Сооронбай Жээнбеков, Президент Таджикистана Эмомали Рахмон и «сенсационным» стало участие Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова, который на первую встречу отправил вместо себя председателя Меджлиса Ақджа Нурбердыева.

Затем Главы государства провели встречу в узком составе. На заседании выступил Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, подчеркнув важность таких встреч и обратив внимание на назревший вопрос согласования Единого видения многостороннего сотрудничества в Центральной Азии. По мнению главы Узбекистана, необходимо

восстановить и наладить экономические связи и убрать барьеры для инвесторов из региона, также он предложил организовать с этой целью Инвестиционный форум стран Центральной Азии в Ташкенте, что могло стать катализатором для улучшения экономического климата региона в целом.

Ещё одним интересным предложением Ш. Мирзиёева на пути региональной интеграции стало создание единого узнаваемого туристического бренда Центральной Азии с привлекательными общерегиональными туристическими продуктами. По итогам саммита было принято Совместное заявление и одобрен Регламент подготовки и проведения консультативных встреч.

Нужно отметить, что на данной встрече было много предложений для быстрого и ускоренного процесса интеграции стран ЦА, начиная от гидроэнергетики и транспорта до сельского хозяйства и тяжелой промышленности. Важно понимать, что не все предложения и принятые документы или декларации на встречах между главами ЦА реализовываются, на практике они остаются только на бумагах или в архивах, учитывая авторитарные режимы и сложное кланово-семейное распределение власти в Центрально-Азиатских странах.

По предложению Президента Туркменистана главы государств единогласно избрали бывшего Президента Казахстана – Елбасы Нурсултана Назарбаева Почетным председателем Консультативной встречи глав государств Центральной Азии. Де-факто сейчас в Казахстане двоевластие, то есть несмотря на то, что Нурсултан Назарбаев добровольно оставил свой президентский пост, он все еще является главной фигурой в стране и представляет ее на международных, региональных и двусторонних встречах на высшем уровне. Участие Н. Назарбаева в данной консультативной встрече и представляющего Казахстан подкрепляет вышесказанное мнение относительно двоевластия в Казахстане.

Символично, что по итогам этой встречи Президента Таджикистана

Эмомали Рахмона на три года выбрали Президентом Международного фонда спасения Арала (МФСА), учитывая, что Эмомали Рахмон начиная с 2003 года начал проводить международные и региональные конференции и встречи о «чистой и питьевой воде» и по его инициативе ООН объявил десятилетие действия «Вода для устойчивого развития» [8].

Причины и факторы, мешающие интеграционному процессу в регионе. Эксперт Российского института стратегических исследований Аждар Куртов считает, что главной причиной несостоявшегося в 90-х годах «Центрально-азиатского союза» является то, что «в то время государства отстраивали собственную независимость, и потому интеграционные отношения даже с ближайшими соседями явно не входили в число приоритетов, к тому же экономики стран тогда находились в упадке». По мнению политолога, создание в ЦА прототипа «ЕС» является опасным и может негативно отразиться на регионе в целом и такой союз может попасть под влияние мирового лидера – США, что крайне обострит отношения между Россией и США и может привести к самым худшим сценариям вплоть до прямого столкновения между ними. Все интеграционные процессы и объединения в любой форме, что политические или экономические, должны быть сформированы при прямом участии России и только так возможно избежать дестабилизации в центрально-азиатском регионе, в противном случае увеличатся риски присутствия США, она в свою очередь начнет навязывать странам региона свою линию поведения [9].

Стоит отметить, что по инициативе третьих стран, в частности России и Китая, страны ЦА начали входить в разные политические и экономические союзы и объединения (СНГ, ОДКБ, ШОС) прежде всего потому что страны региона еще не были готовы самостоятельно вести внутреннюю и внешнюю политику своего государства, а вхождение в новые союзы и объединения открывало новые возможности сотрудничества и перестраивания экономики

(от государственной к рыночной). Более того, все страны ЦА обладали богатыми сырьевыми ресурсами, что не могло не заинтересовать таких гигантов, как Россия и Китай, а также региональных держав в лице Турции, Пакистана и Ирана.

Инициатива создания различных региональных организаций в ЦА исходила от третьих стран (России и Китая), а не от самих государств региона, и поэтому они не играли главную роль в решении каких-либо проблем, принятии законов или договоров внутри этих организаций. Россия и Китай преследовали только свои национальные интересы, предлагая объединение стран региона на своих условиях, вовсе не учитывая интересы стран участников. Государства-основатели исходили из того, что страны-участники, входившие в их союз или организацию, очень слабы и не в силах возразить или противостоять их решениям. На начальном этапе, с 1991 до 2000 гг. Россия имела монополию на Центральную Азию и являлась главным актором в регионе, самым важным экономическим и стратегическим партнером для всех стран региона.

Начиная с 2000 годов страны ЦА начали постепенно проводить «самостоятельную» внутреннюю и внешнюю политику, отстаивая тем самым собственные национальные интересы. Регион диверсифицировал экономику, появились новые региональные игроки, желающие сотрудничать и развивать отношения с ЦА. Больше всех преуспел Китай, усилилась его роль в регионе. Китай превратился в основного экономического партнера для стран ЦА, предлагавшего огромные гранты и кредиты под низкие проценты и дешевые товары.

На вопрос «Почему после распада Советского Союза страны ЦА не смогли создать единый экономический и политический союз?» таджикский эксперт Алфия Ахророва отвечает следующим образом: «В силу расхождения в ориентирах, стратегиях, моделях модернизации, институциональных основах экономики государства ЦА не могут эффективно использовать возможности

регионального сотрудничества для целей своего социально-экономического развития. В ЦА по-прежнему большую роль играют факторы, затрудняющие взаимодействие на межгосударственном уровне» [10].

К вышеуказанным факторам, мешающим объединению региона, можно так же добавить приграничные и территориальные претензии и конфликты между странами, полученные в наследство от Советского Союза (анклавы и полуанклавы), и авторитарные режимы, не желающие сотрудничать в формате единого региона, выбирая двусторонний формат сотрудничества.

Каждая из данных стран стремится объединить вокруг себя все страны региона и внедрять свою политику, образ жизни и свою модель политического устройства в регионе. Эти державы предлагают свой региональный проект, отличающийся от остальных и предлагающий странам ЦА разного рода привилегии и преференции от участия и вхождения в их союз или организацию.

Позиция России: ренессанс Советского Союза? Такие организации, как СНГ, ОДКБ, ЕврАзЭС были созданы Россией для сохранения взаимоотношений с бывшими советскими республиками и влияния на них. Можно привести следующие аргументы в качестве её интересов в Центральной Азии:

- контроль своих южных границ и сохранение ЦА в качестве буферной зоны от таких нестабильных стран, как Афганистан и Пакистан, в которых существуют и осуществляют свою деятельность террористические и экстремистские организаций и бандформирования, запрещенные в России, цель которых (некоторых из них) создания в ЦА так называемого «исламского халифата»;

- ЦА имея в своих недрах огромные запасы углеводородов и минеральных ресурсов, является дешевым импортером для Российской экономики (газ, нефть, алюминий, хлопок и т.п.);

- Россия стремится вернуть единоличное доминирование, которое она имела при Советском Союзе;

- Посредством таких региональных организаций, как ЕврАзЭС, ОДКБ, Россия хочет ограничить влияние США, ЕС, Китая, Турции на регион, претендуя на единоличную роль главного актора в регионе;

- Россия трансформирует свои экономические союзы в политические объединения. Наглядным примером является ЕврАзЭС.

Китай – от экономической к политической экспансии? Главным конкурентом России в Центральной Азии, опережающий её во всех отношениях, является Китай с её бурно развивающейся экономикой.

Касательно региональной политики Китая в ЦА и ее интересов, можно сказать следующее:

- Китай выстраивает отношения с странами региона по принципу «oneopone»², то есть сотрудничает с каждой страной по отдельности и предлагает каждой из стран льготы и гранты, учитывая ее географическое и экономическое положение;

- Китай не демонстрирует открыто свой интерес к усилению политического и военного влияния в регионе, придерживаясь экономической экспансии региона в целом;

Экономика всех стран региона в большей степени зависит от китайской экономики и её грантов и кредитов под очень низкие проценты, Китай часто использует этот фактор как рычаг давления при необходимости.

- Китай превращает ЦА в свой сырьевой придаток, покупая и обрабатывая все богатства (минеральные ресурсы) и импортируя их в свою страну;

- ЦА является связующим звеном между Европой и Китаем (для перемещения грузов и пассажиров по суше из Китая в страны Европы).

- Китай подписал договор о «Государственной границе» с Казахстаном,

²oneopone – одинадин

Кыргызстаном и Таджикистаном, каждой из стран передавшей свои «спорные» территории Китаю взамен на гранты и экономические льготы.

ЕС – донор без влияния? Европейский Союз – это объединение 27 стран европейского континента, который проводит совершенно отличительную от всех других держав региональную политику в ЦА.

Прежде всего, необходимо отметить, что ЕС больше всех заинтересован в сотрудничестве с единым регионом в ЦА, объединенным в экономический и политический союз. ЕС всячески помогает ЦА в региональной интеграции стран региона. Причин такого отношения несколько, во-первых, ЕС сама является союзом, состоящим из 27 государств западной и восточной Европы, во-вторых ЕС имеет многолетний и колоссальный опыт интеграционных процессов, в-третьих, ЕС считает, что сотрудничать с единым регионом эффективнее, чем по отдельности. Европейский Союз придерживается минимального вмешательства во внутренние дела государств региона, используя при необходимости для продвижения своих интересов только мягкую силу и сотрудничая с каждой страной региона на равных (face to face), а не с позиции силы (гегемона). ЕС преследует следующие цели в ЦА:

- построение демократического и гражданского общества;
- сохранение и продвижение светской государственности в противовес исламскому фундаментализму;
- проведение прозрачных и честных выборов на всех уровнях власти,
- улучшение условий для зарубежных, прежде всего европейских, инвесторов, которые инвестируют в экономику стран региона;
- продвижение и пропаганда европейского образа жизни и ценностей в регионе;
- реформирование законодательства под европейские стандарты и нормы;
- борьба с авторитарными режимами.

Вместо заключения. Автор приходит к выводу, что главы государства ЦА совершили

несколько непростительных политических ошибок на пути объединения региона после распада СССР:

– во-первых, принятие России в качестве полноправного участника в ОЦАС, что уже подрывало суть Центрально-Азиатского союза и включения России, означало новые условия и правила и дисбаланс в этой организации.

– во-вторых, объединение ОЦАС с ЕврАзЭС, затем её ликвидация и объединение государств ЦА вокруг пророссийской организации ЕврАзЭС, в которой свои условия диктует только Москва, стали региональной трагедией для народов Центральной Азии, победой Москвы и ее доминированием в регионе.

Можно с уверенностью сказать, что Центральной Азии начался процесс объединения региона в единый союз, хотя очень медленно и неровно. Такие игроки, как Россия, Китай, США мешают и будут мешать объединению региона, предлагая свои варианты регионального объединения Центральной Азии (Россия – ЕврАзЭС, Китай – Шелковый Союз, Турция – тюркский союз, США – Большая Центральная Азия). Помимо этого есть внутри региональные неурядицы, тормозящие процесс интеграции в регионе (территориальные споры, борьба за лидерство в регионе, водные проблемы).

Проведение консультативных и двусторонних встреч уже дает свои результаты. Ярким примером является перезагрузка взаимоотношений между Узбекистаном и Таджикистаном. После официального визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Республику Таджикистан 9 марта 2018 года в г. Душанбе между двумя странами было подписано 27 соглашений. Также было достигнуто соглашение о введении безвизового режима взаимных поездок граждан на срок до 30 дней, что облегчило жизнь миллионам граждан с обеих сторон, которые на протяжении более 20 лет не могли совершать поездки друг к другу из-за противоречий между правительствами Узбекистана и Таджикистана [11].

Список литературы

1. Журнал Национальные интересы. [Электронный ресурс] - URL: http://web.archive.org/web/20160305043444/http://www.ni-journal.ru/archive/2001/n5_6_2001/94defb0f/ecc8ccfc/ (дата обращения: 10.02.2020)
2. Совместное коммюнике Глав государств Центрально азиатского региона (Ташкент, январь 1993) // CENTRALASIAWATER. [Электронный ресурс] - URL: <http://www.cawater-info.net/library/declar.htm> (дата обращения: 10.02.2020)
3. Договор о создании Единого экономического пространства между Республикой Казахстан и Республикой Узбекистан от 10 января 1994 года. [Электронный ресурс] / Законодательство стран СНГ. - URL: http://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=3893 (дата обращения: 10.02.2020)
4. Центральная Азия и Южный Кавказ: Насущные проблемы // Под ред. Б. Румера. [Электронный ресурс]. - Москва.: Новое издательство. - 2007, С. 71-75 - URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=room_red&tab=%D0%9C%D0%BE%D1%8F%20%D0%B1%D0%B8%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D0%B0#top_position (дата обращения: 10.02.2020)
5. Ташкентское заявление глав государств ЦА (г. Ташкент, 28 декабря 2001 г.) // CENTRALASIAWATER. [Электронный ресурс]. - URL: <http://www.cawater-info.net/library/declar.htm> (дата обращения: 10.02.2020)
6. Сабира Маликова. Об основных направлениях деятельности международных структур на постсоветском пространстве // *Dirçaliş XXI ǝsr-* 2008.- №120-121. – С. 327-338. [Электронный ресурс] - URL: http://www.elibrary.az/docs/JURNAL/jrn2008_153j.htm (дата обращения: 10.02.2020)
7. Исполнительный комитет СНГ. [Электронный ресурс]. - URL: <http://cis.minsk.by/news/8979/vastane-prosla-pervaa-konsultativnaa-vstreca-glav-gosudarstv-centralnoj-azii> (дата обращения: 12.02.2020)
8. Национальное информационное агентство Узбекистана. [Электронный ресурс]. - URL: <http://uza.uz/ru/politics/glavy-gosudarstv-tsentralnoj-azii-proveli-vstrechu-v-uzkom-f-29-11-2019> (дата обращения: 13.02.2020)
9. Аждар Куртов. Центральная Азия задумалась об объединении - [Электронный ресурс] - URL: <https://riss.ru/events/48802/> (дата обращения: 06.02.2020)
10. Ахророва А.Д., Мукимова Н.Р. Тенденции и диспропорции в социально-экономическом развитии стран Центральной Азии // Таджикский технический университет. – 2012. – № 3. – С. 53 [Электронный ресурс] - URL: https://studylib.ru/doc/2137939/tendencii-i-disproporcii-v-social_no (дата обращения: 07.02.2020)
11. Сайт Президента Республики Таджикистан. [Электронный ресурс]. - URL: <http://www.president.tj/ru/node/17212> (дата обращения: 13.02.2020)

References

1. Zhurnal Nacional'nye interesy [Journal of National Interest], [Electronic resource] – Available at: http://web.archive.org/web/20160305043444/http://www.ni-journal.ru/archive/2001/n5_6_2001/94defb0f/ecc8ccfc/ (Accessed: 02/10/2020)
2. Sovmestnoe kommyunike Glav gosudarstv Central'no aziatskogo regiona (Tashkent, yanvar' 1993) [Joint Communique of the Heads of State of the Central Asian Region (Tashkent, January 1993)], CENTRAL ASIA WATER. [Electronic resource] Available at: <http://www.cawater-info.net/library/declar.htm> (Accessed: 10.02.2020)
3. Dogovor o sozdanii Edinogo ekonomicheskogo prostranstva mezhdu Respublikoj Kazahstan i Respublikoj Uzbekistan ot 10 yanvarya 1994 goda [The agreement on the creation of a single economic space between the Republic of Kazakhstan and the Republic of Uzbekistan dated January 10, 1994], Legislation of the CIS countries. [Electronic resource]. Available at: http://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=3893 (Accessed: 02.10.2020)
4. Central'naya Aziya i YUzhnyj Kavkaz: Nasushchnye problemy // Pod red. B. Rumera [Central Asia and the South Caucasus: Urgent Problems // Ed. B. Rumer] [Electronic resource]. Moscow .: New publishing house. - 2007, pp. 71-75. – Available at: https://biblioclub.ru/index.php?Page=room_red&tab=%D0%9C%D0%BE%D1%8F%20%D0%B1%D0%B8%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D0%B0#top_position (Accessed: 02/10/2020)

5. Tashkentskoe zayavlenie glav gosudarstv CA (g. Tashkent, 28 dekabrya 2001 g.) [Tashkent statement of the heads of state of Central Asia (Tashkent, December 28, 2001)], CENTRAL ASIA WATER. [Electronic resource]. Available at: <http://www.cawater-info.net/library/declar.htm> (Accessed: 02/10/2020)
6. Sabira Malikova. Ob osnovnykh napravleniyah deyatel'nosti mezhdunarodnykh struktur na postsovetском prostranstve [Sabira Malikova. On the main activities of international structures in the post-Soviet space], Dirçaliş XXI əsr, 120-121, 327-338(2018). [Electronic resource]. Available at: http://www.elibrary.az/docs/JURNAL/jrn2008_153j.htm (Accessed: 02/10/2020)
7. Ispolnitel'nyj komitet SNG [CIS Executive Committee] [Electronic resource]. Available at: <http://cis.minsk.by/news/8979/v-astane-prosla-pervaa-konsultativnaa-vstreca-glav-gosudarstv-centralnoj-azii> (accessed: 12.02.2020)
8. Nacional'noe informacionnoe agentstvo Uzbekistana [National News Agency of Uzbekistan] [Electronic resource]. Available at: <http://uza.uz/en/politics/glavy-gosudarstv-tsentralnoj-azii-proveli-vstrechu-v-uzkom-f-29-11-2019> (Accessed: 02/13/2020)
9. Azhdar Kurtov. Central'naya Aziya zadumalas' ob ob»edinenii [Azhdar Kurtov. Central Asia thought about unification] [Electronic resource] Available at: <https://riss.ru/events/48802/> (Accessed: 02/06/2020)
10. Ahrorova A.D, Mukimova N.R. Tendencii i disproporcii v social'no-ekonomicheskom razvitii stran Central'noj Azii [Akhrorova A.D., Mukimova N.R. Trends and imbalances in the socio-economic development of Central Asian countries] Tadzhikskij tekhnicheskij universitet [Tajik Technical University]. - 2012. – Vol.3. - P. 53. [Electronic resource]. Available at: https://studylib.ru/doc/2137939/tendencii-i-disproporcii-v-social_no (Accessed: 02/07/2020)
11. Sajt Prezidenta Respubliki Tadzhikistan [Website of the President of the Republic of Tajikistan] [Electronic resource]. Available at: <http://www.president.tj/ru/node/17212> (Accessed: 02/13/2020)

С. Рустами

*Ресейдің Тұңғыш Президенті Б.Н. Ельцин атындағы Орал федералдық университеті,
Екатеринбург, Ресей Федерациясы*

Қазіргі Орталық Азия Region Building сатысында

Аңдатпа. Кеңес Одағының ыдырауы және Орталық Азия (ОА) елдерінің тәуелсіздік алғанынан бастап, әрбір ел әлемдік қоғамдастықпен, атап айтқанда, өңір мемлекеттерімен өзара қарым-қатынастарды құрудың өзіндік жеке даму жолы мен моделін таңдады. Бұл мәселе өңір елдері арасындағы қатынастардың жақсаруынан, Өзбекстан мен Қазақстандағы биліктің ауысуы мен транзитінен (соғыс пен революциясыз бейбіт жолмен) туындаған үлкен өзгерістер тұрғысынан ерекше өзектілікке ие. Атап айтқанда, Шавкат Мирзиёевтің билікке келуімен және елде өте маңызды және ауқымды реформалар жүргізумен Өзбекстандағы сыртқы және ішкі саясатта түбегейлі өзгерістер етек алды, бұл өте қысқа мерзімде Өзбекстанның аймақтағы барлық елдермен қарым-қатынасының нығаюына және жақсаруына негіз болды.

Мақалада Орталық Азия елдерімен өңірлік бірлестіктің бастамалары және олардың осы жолда қабылданып жатқан шаралары, сондай-ақ, өңірлік факторлардың рөлі және олардың өңір елдері үшін баламалы жобалары қарастырылады.

Түйін сөздер: өңірлік интеграция, Орталық Азия, көпвекторлық, өңірлік-құрылыс, ТМД, ОАОК, ОАЭС, ЕурАзЭҚ.

S. Rustami

Ural Federal University the first President of Russia B. N. Yeltsin, Yekaterinburg, Russian Federation

Modern Central Asia in the Region Building Stage

Abstract: Since the collapse of the Soviet Union and independence by the Central Asian countries, each of the countries has chosen its own individual development path and model for building relationships with the world community and with the states of the region (CA). This issue is particularly relevant in the context of major

changes caused by the improvement of relations between the countries of the region, the change and transit of power in Uzbekistan and Kazakhstan (peacefully without war and revolution). Dramatic changes occurred in foreign and domestic policy in Uzbekistan with the advent of Shavkat Mirziyoyev and the implementation of very serious and large-scale reforms in the country, which led to the rapprochement and improvement of relations between Uzbekistan and all countries of the region in a very short period.

The article discusses the initiatives of regional unification by the countries of Central Asia and their measures taken along this path, as well as the role of regional actors and their alternative projects for the countries of the region.

Keywords: Regional integration, Central Asia, multi-vector approach, regional building, CIS, OCAC, CAEC, EEC.

Сведения об авторе:

Рустами С. - инженер-исследователь, аспирант, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, кафедра теории и истории международных отношений, ул. Пр-кт Ленина, 51, Екатеринбург, Российская Федерация.

Rustami S. - research engineer, graduate student, Ural Federal University the first President of Russia B. N. Yeltsin, Department of Theory and History of International Relations, Lenin Ave. 51, Yekaterinburg, Russian Federation.